

# 海口绿色消费新风尚释放活力 消费逐“绿” 体验增“智”

在海口新城吾悦广场苏宁易购卖场内,一件件家电上悬挂着“绿色智能家电政府补贴商品”的标识牌。从空调、洗衣机、烘干机、冰箱到抽油烟机、智能扫地机器人,绿色智能家电吸引了不少市民前来咨询和选购。

绿色智能家电走俏,环保智能商品销售旺、新能源汽车受青睐……在椰城,随着绿色智能产品不断丰富,绿色生活方式快速兴起,绿色消费成为一种新风尚,不断释放消费活力。

□本报记者 高潮



顾客在体验智能按摩椅。 本报记者 苏弼坤 摄

## A 科技力“含绿量”提升 带来全新消费体验

现在市民生活中。在海口万象城,酷动数码店内的一款VR一体机吸引不少消费者前往体验,只需将该一体机戴在头上,人们便仿佛进入了一个“真实”的三维环境,可身临其境地与虚拟对象互动。

“除了VR一体机,店里的智能音响也卖得不错,很符合时下年轻人的消费观念。”酷动数码店销售员

谢雨宁告诉记者,一些智能音响还能变成家中的智能管家,让生活更有科技感。而在华为智能生活馆里,全屋智能体验让人过目难忘,智慧屏、智能门锁、家庭存储、PC、平板、手表等智能设备产品应有尽有。工作人员现场演示通过AI技术智能操作家中设备,展现的便利化程度让人大开眼界。

“随着人们消费观念的转变,大数据、人工智能、物联网等新技术快速发展,现在电子产品、家电、新能源汽车、家居行业消费刮起绿色智能风。”海口市商场超市联合会有关负责人介绍说,只有抓住公众对消费的新需求,不断推出绿色智能产品,才能给消费者带来新体验,不断释放消费潜能。

## B 不断升级产品属性 培育壮大新型消费

在海口,环保概念已深入人心,带动了商家打造“绿色”消费场景。万象城、N次方公园、新城吾悦广场、日月广场等6家商场积极引导绿色低碳理念,荣获“绿色商场”称号。

记者在走访中发现,如今越来越多消费者践行绿色消费理念,力求以节约资源和保护环境为特征进行消费,包括低碳出行等绿色生活方式、购买节能家电等绿色产品消费、畅通绿色产品流通渠道等,体现在居民衣食住行的方方面面。

结合新消费理念,打造新消费场景,才能让消费绿色智能风越刮越久。海口高兴里特色商业街区运营方有关负责人告诉记者,该商圈利用数字技术打造智慧消费场景,为消费者带来了全新的沉浸式文化消费新体验,刚刚落幕的“幸会莫奈”沉浸式光影艺术大展大受青睐。

在市政协委员肖江涛看来,随着生活质量水平的提升,消费需求不断升级,越来越多的消费者注重新鲜感、高科技,更加追求绿色智能消费体验。他认为,要通过不断升级产品属性,打造更多的绿色智能消费场景,才能让消费品更“出圈”,不断刺激公众的消费需求。此外,政府部门应做好当下绿色智能家电等“以旧换新”活动,提供好政策支撑,打造更多的消费增量。

# 海口“椰小工说法”宣传 覆盖职工群众超10万人次

本报7月15日讯(记者周慧)日前,市总工会走进中建一局海南分公司和凤家园2号地块住宅项目部,开展2024年“法律大讲堂”暨“椰小工说法”劳动者权益保护宣传周活动,面对面为农民工开展“以案释法”专题宣传,以群众喜闻乐见的方式开展法治宣传教育,以实际行动为劳动者权益保驾护航。

活动现场,海南大学法学院副教授伍奕奕用通俗易懂的语言“以案释法”,为农民工解读相关法律法规,引导工人们在遇到矛盾纠纷时及时寻求法律援助、依法维权。此外,活动通过“有奖互动问答”的形式面对面普法,提高农民工参与普法活动的热情。

据悉,“椰小工说法”是市总工会着力打造的社会普法宣传品牌,通过相声、琼剧、法律大讲堂等形式送法进企业、进车间、进工地,积极提供“定点+定向”的订单式普法宣传服务,从而推动工会普法与职工群众懂法的“双向奔赴”。截至目前,我市已组织开展“椰小工说法”等各类普法宣传活动80余场,走入近百家企业,发放各类宣传折页及法律书籍15余万册,覆盖职工群众超10万人次。

此外,近一年来,市总工会共转办受理的职工群众“12345”政务服务热线和“12351”工会服务职工热线来电、来信、来访556次,通过释法说理教育第一时间予以妥善解决,受理率、办结率、满意率均为100%。

# 我省120余名单身职工 参加联谊交友活动

本报7月15日讯(记者周慧)近日,由省总工会联合省妇联主办的2024年“工会佳缘”单身职工联谊交友活动在海口举行,吸引了来自全省各行业的120余名单身职工参与。

活动设置最强战队、才艺展示、3分钟交友等环节。其中,最强战队环节最受单身职工欢迎,参与者通过组建战队共同完成任务,为团队争取荣誉,为自己争取更多的交友机会。原本陌生的单身职工们在短时间内迅速拉近了距离、建立了友谊。

“与其他相亲活动相比,‘工会佳缘’活动中所有参与人员由单位工会组织推荐,人员信息真实可靠,参与其中很放心。”参加活动的职工们表示。当天,17对青年男女职工成功“牵手”。

据悉,今年的“工会佳缘”单身职工联谊交友活动被列入省总工会2024年服务职工群众10件实事,全省各级工会共筹资300万元,计划举办30场活动,截至目前,省总工会和各县市总工会已举办14场。今后,全省各级工会将继续深化“工会佳缘”品牌服务,不断创新形式与内容,打造更多符合职工需求及特点的婚恋交友活动。

# 女孩独自乘车迷路 公交司机暖心送回

本报7月15日讯(记者陈晓洁)记者从海口公交公司获悉,近日,11岁的女孩小吴(化名)趁家人不注意,独自一人到明珠广场玩,在乘坐15路公交车回家时,弄错了方向导致迷路。在司机钟献华和热心乘客的帮助下,小吴安全回家。

据了解,当天下午,钟献华从高铁城西站发车前往海甸岛,运营到明珠广场1号站时,一名抱着布娃娃的女孩上了车,并坐在了靠近前门的位置。20分钟后,车辆到达海甸岛人民桥站时,钟献华通过车内后视镜看到女孩坐立不安,数次起身查看车厢上方的线路图。

“小朋友,你是去哪儿?”为了安全考虑,钟献华善意提醒并细心询问。“我要去南沙路。”听到女孩的回答,钟献华告知她坐反了方向,并建议其可随车辆返程时,坐车回家。

不料几分钟,队管员发出寻人通知,正是钟献华车上的女孩小吴。原来,小吴当天下午趁家人不注意,独自一人外出游玩,她发现坐错车后很着急,怕家人担心,随后向旁边的乘客求助。热心乘客帮忙联系到小吴的父亲,并告知情况。吴先生立即通过公交客服寻人。经协调,双方约定在南沙路公交站接人。

海口公交公司提醒市民,当前正值暑假,家长应尽量避免孩子单独出行,如孩子确需独自外出,可带上通讯设备,需要帮助时可拨打12345热线或公交客服电话66663066。

# 夏日防溺水 安全护成长

本报7月15日讯(记者周慧)日前,“夏日防溺水 安全伴我行”安全教育活动在海南(海口)青少年活动中心举办,活动为青少年亲子家庭普及防溺水知识和急救技能,进一步做好防溺水安全教育,提高青少年自救互救能力。

活动现场,海口市民间应急救援队志愿者运用案例及视频资料,通过互动问答、情景演绎等生动直观的方式,向孩子们讲授了如何预防溺水、如何自救、正确施救、科学急救等防溺水安全教育案例,以及自救互救技能理论、常见应急救援设备的使用方法等。此外,活动还设置了溺水救援的实操环节,志愿者们一对一、手把手指导施救要点,纠正错误施救方法,增强孩子们面对突发危险时的应对能力。

“此次安全教育活动知识性与趣味性兼顾,旨在织密筑牢青少年暑期安全防护网,为我市青少年安全成长保驾护航。”海南(海口)青少年活动中心相关负责人介绍,为丰富我市青少年暑期生活,该中心还将推出涵盖知识讲座、非遗手工、社会实践、暑期观影等内容丰富、形式多样的暑期活动“大餐”。

身边好人

# 骑 妙之旅

7月13日,海口火山口大道

绿色长廊阳光明媚,绿树成荫。

骑行爱好者们正在享受夏日里有氧运动带来的酣畅淋漓。一边挥汗如雨地竞速而行,一边欣赏沿途风景。他们一路前往秀英区石山镇,感受火山文化魅力,进入天然氧吧深呼吸。

本报记者 石中华 摄



# 小区热心人 善举暖人心 居民梁定春投身老旧小区自治管理15年

## 老小区有了新气象

海南华侨大院小区仅有78户居民,由于小区户数少,建筑面积小,没有物业公司愿意承接小区管理服务,导致小区多年来处在无人管理的状态。

2009年,小区居民们自发组织成立管理小组,推选梁定春为负责人。于梁定春而言,这是一份工作,也是一份信任。“我们一点经验都没有,在大家的鼓励下,只能慢慢摸索。”他回忆道,小组成员既是保安、电工,又是物业管理员,从不懂到熟练,这一干就是15年。

采访中,梁定春和小组的成员如往常一般穿梭于小区之中,从维护小区的安全卫生到解决居民的日常琐事,事无巨细。记者发现,走在小区里,居民们都亲切地称梁定春为“村长”。“我们都很信任他,出门时,还会把小孩子托付给梁大哥帮忙照顾,要是出门远就委托梁大哥帮忙保管家里钥匙。”居民欧志伟说道。

“我们小区的物业费低于普通小区,每个月能基本维持运转就够了,居民们都积极配合我们的工作,减少了许多难题。”梁定春欣慰地说,在他们的努力下,老小区如今有人管,环境卫生更加整洁,居民对居住环境也满意了。

2021年至2022年间,政府将华侨大院小区纳入老旧小区改造项目,小区新建了停车棚,解决了居民的停车难题。同时,整改了楼顶漏水的问题,让小区的整体面貌焕然一新,获评龙华区小区示范点。

## 环卫工有了歇脚地

“来,坐下喝水休息一下。”清晨,海南华侨大院小区门岗处时常出现梁定春忙碌的身影,他提前烧好开水等待早班的环卫工人前来歇脚、喝水,一旁的货架上,满满当当摆放着小区居民和环卫工人的杯子。

“他们是城市‘美容师’,起早贪黑都是为了建设美好家园,应该相互扶

持。”梁定春说,为了让环卫工人能在口渴时喝上水,小区门岗热水会持续供应至凌晨1点左右。平时居民们有新鲜水果或自制糕点,也会带到门岗与大家分享,让小区充满爱和温暖。

此外,管理小组在小区有限的停车位中划出三个,专供环卫工人免费停车充电使用。环卫工人有需要工具和帮忙的时候,梁定春和小组成员会及时搭一把手。

小小门岗不仅守护着小区安全,也是在附近工作的环卫工人的“家”,更是小区居民温馨的港湾。“在外边有困难找警察,华侨大院有困难找梁大哥”,这是环卫工人常说的话。

“这都是我的分内事,能够帮助到大家是我的荣幸。”梁定春说,幸福家园离不开每一位居民的支持和配合,希望大家都能参与,把小区建成温暖的大家庭。

“这里曾经是‘三无’小区,如今我们住得很舒心、暖心。”7月11日,在位于海口市东沙路的海南华侨大院小区里,梁定春向记者讲起了小区从“三无”蜕变到幸福家园的历程。多年来,他带领的管理小组从点滴做起,生成了一股“居民自己管小区”的自治力量,居住环境越变越好,他也就成了街坊邻里交口称赞的“热心人”。

□本报记者 周慧 文/图



梁定春和环卫工人在华侨大院小区门岗处喝茶休憩。